Abiturpriifung 2003 Grundkurs Mathematik Aufgabe A 1

Haupttermin Analysis

Zu jedem t >0 sind die Funktionen f; und g; gegeben durch

ft(x)=-f1-1§x3+%tx2 , gt(x}=é—x2 ; xelR.

Das Schaubild von f; sei K;, das Schaubild von g; sei C;.

a)

b)

d)

Untersuchen Sie K, auf gemeinsame Punkte mit der x-Achse, Extrem- und
Wendepunkte.
Skizzieren Sie Kj. (8 VP)

In welchen Punkten besitzt K4 die Steigung —% ?

Zeigen Sie, dass die Gerade g mit y = —%}H% Tangente an Kj ist.

Die Gerade g bildet zusammen mit der Wendetangente von K4 und der x-Achse
ein Dreieck.
Bestimmen Sie dessen Flacheninhalt. (7 VP)

Tragen Sie C; in die Skizze aus Teilaufgabe a) ein.

Das Schaubild K; schliefit im ersten Feld mit der x-Achse eine Flache ein.

Das Schaubild C; zerlegt diese Flache in zwei Teilflachen.

Zeigen Sie, dass das Verhéltnis der Teilflaichen von t unabhangig ist. (7 VP)

Durch f(x)=ax®+bx% ; xelR;a=0,b=0 isteine Funktion f gegeben.
Zeigen Sie: Ist xy Nullstelle (xy #0), xg Extremstelle (xg #0) und xy Wendestelle
von f, so ist xg das arithmetische Mittel von xy und Xy .

Welche Beziehung muss zwischen a und b bestehen, damit der Wendepunkt des
Schaubildes von f auf der ersten Winkelhalbierenden liegt? (8 VP)
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Haupttermin Analysis

Gegeben ist die Funktion f durch

16
...l..__

: xz0.
w2

Ihr Schaubild sei K.

b)

d)

Untersuchen Sie K auf Symmetrie, gemeinsame Punkte mit der x-Achse,

Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie K fir -5<x <5,

(Ursprung des Koordinatensystems in Blattmitte) (8 VP)

Fur |x| > « besitzt die Funktion f eine Naherungsfunktion mit dem Schaubild C.

Geben Sie eine Gleichung von C an und zeichnen Sie C fiir -5<x<5

in das vorhandene Koordinatensystem ein.

K und C sowie die Geraden x=2 und x=t (t>2) begrenzen eine Flache.

Fur welche t wird der Inhalt dieser Flache grofer als 2 ? (7 VP)

Fir u> 0 liegen die Punkte P(u|v) und Q(-u|v) auf K und bilden mit dem
Punkt S(0|-6) ein Dreieck.

Bestimmen Sie u so, dass der Inhalt dieses Dreiecks minimal wird. (8 VP)

Es gibt zwei Parabeln zweiter Ordnung, die K in jeweils zwei Schnittpunkten mit
der x-Achse beriihren.

Skizzieren Sie ohne Rechnung die beiden Parabeln.
Bestimmen Sie eine Gleichung einer der beiden Parabeln. (7 VP)
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Gegeben sind die Funktionen f und g durch

f(x)=5(1+e%*) und g(x)=5(1-e %) : xeR.
Das Schaubild von f sei K¢ . Das Schaubild von g sei K.

a) Untersuchen Sie K¢ auf gemeinsame Punkte mit den Koordinatenachsen,
Extrempunkte und Asymptoten.
7ginbnan Sip K « 'adnip Asvpontate fils, N v < Alin ain Kooodinatesiisystem.
Zeigen Sie, dass gilt: g(x)=10-f(x).
Zeichnen Sie Kq in das vorhandene Koordinatensystem ein. (10 VP

b) Die Tangente an K, mit der Steigung —g schliel3t mit Kg und der y-Achse eine
Flache ein. '

Bestimmen Sie den Inhalt dieser Flache. (9 VP)

c) Zwei Wasserbehalter mit unterschiedlichen Temperaturen berlihren sich. Dabei geht
Energie vom warmeren Behalter zum kalteren Uber. Die zeitlichen Verlaufe der
Temperaturen werden beschrieben durch
f*(t)=20(1+e™) und g*(t)=20(1-e™™); t>0,b>0,
wobei t die Zeit in Minuten seit Beobachtungsbeginn und f*(t) und g*(t) die
Temperaturen in °C angeben.
Welche Temperaturen kénnen in den Behaltern beobachtet werden?
5 Minuten nach Beobachtungsbeginn wird in einem Behélter die Temperatur 5 °C
gemessen.
Bestimmen Sie b.
Nach welcher Zeit hat sich der anfangliche Temperaturunterschied halbiert? (11 VP) |
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Haupttermin Analytische Geometrie

—

Gegeben sind die Punkte A(8|2]2), B(5]2]5), C(4}6]4) und S(10]|6|7).
Die Gerade g enthélt die Punkte A und C.
A, B und C liegen in der Ebene E.

a)

b)

Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung von E und die Schnittpunkte von E
mit den Koordinatenachsen.
Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC gleichschenklig und rechtwinklig ist.

Bestimmen Sie die Koordinaten des Umkreismittelpunktes M dieses Dreiecks.

Das Viereck ABCD ist ein Quadrat.
Bestimmen Sie die Koordinaten von D.
(Teilergebnisse: E: 2%y +X» +2X3-22=0; M(6]4]3))

Das Dreieck ABC bildet die Grundflache einer Pyramide mit der Spitze S. -
Bestimmen Sie das Volumen dieser Pyramide.

Zeigen Sisc, 585505 ‘0o nylae ipésbae Nhishalhas i ivine ‘oo A

c) Der Kreis durch A, B und C bildet die Grundflache eines senkrechten Kegels

mit der Spitze 8.
Weisen Sie nach, dass die Gerade SQ mit Q(8,5]6|4) eine Mantellinie des
Kegels enthalt.

(10 VP)

(v e

(10 VP
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Die nebenstehende Skizze veranschaulicht einen
Wintergarten. Dabei sind die Punkte A(8]|0|6),
B(8]2]|5), C(2]|8]5) und S(0|0]10) Eckpunkte
des ebenen Daches. Der Punkt D liegt in der
XoX3-Ebene und die Strecke AD verlauft parallel
zur Strecke BC.

X

a) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D.
Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene E, in der die
Eckpunkte A, B, C, D und S liegen.
Zur Montage wird die Dachflache ABCDS durch eine Stutze gesichert, die im
Ursprung des Koordinatensystems verankert ist und senkrecht zur Dachflache steht.
Berechnen Sie die Lange dieser Stitze.
) ( Teilergebnisse: E:xq+Xo+2x3-20=0 ; D(0|8]6) ) (11 VI

Zur Stabilisierung der Dachflache werden die Spitze S mit dem Mittelpunkt M der
Narhkgapte BGcowiede Rinkt A mit N.durch Steehen weisigrisanden. Opémalb aes
Daches verlauft ein Trager TyT, mit Ty(10|0[8) und T,(0|10]8).

nnt. b) Vom Mittelpunkt My des Trégers wird senkrecht zur Dachflache ein Zugseil gesp:
Somit kann die Montagestiitze (Teilaufgabe a)) wieder entfernt werden.

che Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Z, in dem das Zugseil an der Dachfi:
befestigt wird.

Bestatigen Sie, dass sich die Streben MS und AD in Z treffen und senkrecht

El

.
| ) S
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